
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Problème N°1 

 Soit  𝒇  la fonction définie par : 𝒇(𝒙) =  √𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 et (∁) sa courbe  

  Représentative dans le plan rapporté à un repère orthonormé (𝑶, 𝒊 , 𝒋). 

 1) a) Montrer que 𝒇 est définie sur ]−∞; −𝟑] ∪ [𝟏; +∞[. 

     b) Montrer que la droite d’équation : 𝒙 =  −𝟏 est un axe de symétrie de (∁). 

  2) a) Etudier la dérivabilité de 𝒇 à droite en 𝟏 et interpréter graphiquement  

        Le résultat obtenu . 

     b) Montrer que 𝒇 est dérivable sur ]𝟏; +∞[ et dresser son tableau de variation  

       relativement à l’intervalle[𝟏; +∞[. 

  3) a) Montrer que la droite d’équation : 𝒚 = 𝒙 + 𝟏 est une asymptote oblique  

      à  (∁) au voisinage de +∞. 

      b) Construire(∁). 

  4) Construire dans le même repère la courbe (∁′) de la fonction :  −𝒇 

   5) Soit (𝚪) =  (∁) ∪  (∁′) 

         a)  Soit 𝑴(𝒙, 𝒚) un point du plan ; 

             Montrer que :  𝑴(𝒙, 𝒚) ∈  (𝚪) si et seulement si 𝒚𝟐 =  𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 

        b) Soit 𝑺(−𝟏, 𝟎) et 𝑹′ le repère orthonormé (𝑺, 𝒊 , 𝒋) 

             Montrer que l’équation de (𝚪) dans  𝑹′  est : 
𝒙𝟐

𝟒
−

𝒚𝟐

𝟒
= 𝟏   . 

   6) Soit les deux vecteurs : 𝒖⃗⃗⃗ =  𝒊 +  𝒋 et 𝒗⃗⃗⃗ =  −𝒊 + 𝒋 et soit 𝑹′′ = (𝑺, 𝒖⃗⃗⃗ , 𝒗⃗⃗⃗)  

        a) Montrer que 𝑹′′ est un repère du plan . 

        b) Montrer que si un pont 𝑴 a pour coordonnées (𝑿, 𝒀) selon le repère 𝑹′ et  

          (𝑿′, 𝒀′) dans le repère 𝑹′′ alors : 𝑿 = 𝑿′ − 𝒀′  𝒆𝒕  𝒀 = 𝑿′ + 𝒀′. 

     c) En déduire qu’une équation de (𝚪) dans le repère 𝑹′′ est 𝒀′ =  −
𝟏

𝑿′ 

    d) Déduire la nature de (𝚪). 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Problème N°2 

I) Soit la fonction 𝒇 définie sur ℝ\{𝟏} par : 𝒇(𝒙) =  
𝒙𝟐−𝟐𝒙+𝟓

𝒙−𝟏
 et et (∁𝒇) sa courbe  

      représentative dans le plan rapporté à un repère orthonormé (𝑶, 𝒊 , 𝒋). 

   1) a) Vérifier que pour tout 𝒙 ∈ ℝ\{𝟏}; 𝒇(𝒙) = 𝒙 − 𝟏 + 
𝟒

𝒙−𝟏
  

       b) Déduire que (∁𝒇) admet une asymptote oblique que l’on précisera . 

   2) Montrer que le point 𝑰(𝟏, 𝟎) est un centre de symétrie de (∁𝒇). 

   3) Dresser le tableau de variation de 𝒇. 

   4) Soit 𝒌 la fonction définie par : 𝒌(𝒙) =  |𝒙 − 𝟏| +
𝟒

𝒙−𝟏
 

      a) Dresser le tableau de variation de 𝒌. 

      b) Montrer que la courbe (∁𝒌) de 𝒌 admet deux asymptotes obliques . 

      c) Tracer (∁𝒌) dans le même repère .  

II) On pose 𝒈(𝒙) =  √𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟓  

          et on désigne par (∁𝒈) sa courbe dans le même repère . 

     1) Montrer que la droite (∆) ∶ 𝒙 = 𝟐 est un axe de symétrie de (∁𝒈) 

    2) Montrer que la droite (𝑫) ∶ 𝒚 =  −𝒙 + 𝟐 est une asymptote de (∁𝒈) au 𝑽(−∞) 

     3) Dresser le tableau de variation de 𝒈. 

    4) Tracer (∁𝒈). 

III) Soit 𝒉 la fonction définie par : {
𝒉(𝒙) = 𝒇(𝒙) − 𝟒 𝒔𝒊 𝒙 > 2

𝒉(𝒙) = 𝒈(𝒙)          𝒔𝒊 𝒙 ≤ 𝟐
 

   1) Etudier la continuité et la dérivabilité de 𝒉 en 𝟐. 

  2) Dresser le tableau de variation de 𝒉. 

   3) Soit 𝒏 ∈  ℕ . Comparer : 𝒉 (
𝒏

𝒏+𝟏
) et 𝒉 (

𝒏

𝒏+𝟐
) 

    4) Tracer la courbe (∁𝒉) de 𝒉 dans le même repère . 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Correction problème N°1 : 

 1) a) 𝒇(𝒙) =  √𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 

    𝑫𝒇 =  {𝒙 ∈  ℝ ; 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 ≥ 𝟎 } 

   On remarque que : 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 =  (𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟑) 

               𝒙        −∞             −𝟑                𝟏                   +∞ 

𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑          +             𝟎    −        𝟎         + 

 Alors : 𝑫𝒇 =  ]−∞; −𝟑] ∪ [𝟏; +∞[. 

  b) Montrer que la droite d’équation : 𝒙 =  −𝟏 est un axe de symétrie de (∁).  

  𝒙 ∈  𝑫𝒇  ⟺ 𝒙 ≥ 𝟏 𝒐𝒖 𝒙 ≤  −𝟑  

                      ⟺ (−𝒙)  ≤ −𝟏 𝒐𝒖(−𝒙)  ≥  𝟑 

                      ⟺ (−𝟐 − 𝒙)  ≤ −𝟑 𝒐𝒖(−𝟐 − 𝒙)  ≥  𝟏 

                      ⟺ −𝟐 − 𝒙 ∈ 𝑫𝒇  

 Soit 𝒙 ∈  𝑫𝒇 

      𝒇(−𝟐 − 𝒙) = √(−𝟐 − 𝒙)𝟐 + 𝟐(−𝟐 − 𝒙) − 𝟑   

                           = √𝟒 + 𝟒𝒙 + 𝒙𝟐 − 𝟒 − 𝟐𝒙 − 𝟑     

                            = √𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 

                            = 𝒇(𝒙) 

𝐂𝐨𝐧𝐜𝐥𝐮𝐬𝐢𝐨𝐧 ∶  𝐥𝐚 𝐝𝐫𝐨𝐢𝐭𝐞 𝐝’é𝐪𝐮𝐚𝐭𝐢𝐨𝐧 : 𝒙 = −𝟏 𝐞𝐬𝐭 𝐮𝐧 𝐚𝐱𝐞 𝐝𝐞 𝐬𝐲𝐦é𝐭𝐫𝐢𝐞 𝐝𝐞 (∁).  

2) a) Etudier la dérivabilité de 𝒇 à droite en 𝟏 et interpréter graphiquement  

        Le résultat obtenu 

Soit 𝒙 ∈  ]𝟏; +∞[ : 

𝒇(𝒙) − 𝒇(𝟏)

𝒙 − 𝟏
=  

√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑

𝒙 − 𝟏
=  

(𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟑)

(𝒙 − 𝟏)√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑
=  

𝒙 + 𝟑

√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→𝟏+

𝒇(𝒙) − 𝒇(𝟏)

𝒙 − 𝟏
=  𝐥𝐢𝐦

𝒙→𝟏+

𝒙 + 𝟑

√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑
=  +∞ 

𝐃𝐨𝐧𝐜 𝒇 𝐧′𝐞𝐬𝐭𝐝é𝐫𝐢𝐯𝐚𝐛𝐥𝐞 à 𝐝𝐫𝐨𝐢𝐭𝐞 𝐞𝐧 𝟏 , 𝐞𝐭 (∁) 𝐚𝐝𝐦𝐞𝐭 𝐚𝐮 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭 𝐝′𝐚𝐛𝐬𝐜𝐢𝐬𝐬𝐞 𝟏   

 𝐮𝐧𝐞 𝐝𝐞𝐦𝐢 − 𝐭𝐚𝐧𝐠𝐞𝐧𝐭𝐞 𝐯𝐞𝐫𝐭𝐢𝐜𝐚𝐥𝐞 𝐝𝐢𝐫𝐢𝐠é 𝐯𝐞𝐫𝐬 𝐥𝐞 𝐡𝐚𝐮𝐭 . 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Montrer que 𝒇 est dérivable sur ]𝟏; +∞[ et dresser son tableau de variation  

       relativement à l’intervalle[𝟏; +∞[. 

 Puisque la fonction 𝒙 → 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 𝐞𝐬𝐭 𝐝é𝐫𝐢𝐯𝐚𝐛𝐥𝐞 𝐞𝐭 𝐬𝐭𝐫𝐢𝐜𝐭𝐞𝐦𝐞𝐧𝐭 𝐩𝐨𝐬𝐢𝐭𝐢𝐯𝐞 

𝐬𝐮𝐫 ]𝟏; +∞[ , 𝐚𝐥𝐨𝐫𝐬 𝒇 𝐞𝐬𝐭 𝐝é𝐫𝐢𝐯𝐚𝐛𝐥𝐞 𝐬𝐮𝐫  ]𝟏; +∞[ 𝒆𝒕 ∀ 𝒙 ∈  ]𝟏; +∞[ 𝒐𝒏 𝒂 ∶  

𝒇′(𝒙) =  
𝟐𝒙 + 𝟐 

𝟐√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑
=  

𝒙 + 𝟏 

√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑
 > 0  

 𝐚𝐥𝐨𝐫𝐬 𝒇 𝐞𝐬𝐭 𝐬𝐭𝐫𝐢𝐜𝐭 𝐜𝐫𝐨𝐢𝐬𝐬𝐚𝐧𝐭𝐞  𝐬𝐮𝐫  [𝟏; +∞[  

𝐥𝐢𝐦
𝒙→ + ∞

𝒇(𝒙) =  𝐥𝐢𝐦
𝒙→ + ∞

√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 =  + ∞ 

  Alors le tableau de variation de 𝒇 pour 𝒙 ∈  [𝟏; +∞[;  

             𝒙         𝟏                                                               +∞ 

       𝒇′(𝒙)                                   + 

             𝒇                                                                          +∞ 

                        𝟎            

 3) a) Montrer que la droite d’équation : 𝒚 = 𝒙 + 𝟏 est une asymptote oblique  

      à  (∁) au voisinage de +∞. 

 𝒇(𝒙) − (𝒙 + 𝟏) = √𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 − (𝒙 + 𝟏)  

 

                                 =
𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 − (𝒙 + 𝟏)𝟐

√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 + 𝒙 + 𝟏
 

                                =
−𝟒

√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 + 𝒙 + 𝟏
 

𝐥𝐢𝐦
𝒙→ + ∞

(𝒇(𝒙) −  (𝒙 + 𝟏)) = 𝐥𝐢𝐦
𝒙→ + ∞

−𝟒

√𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 + 𝒙 + 𝟏
= 𝟎  

𝐂𝐨𝐧𝐜𝐥𝐮𝐬𝐢𝐨𝐧 : 𝐥𝐚 𝐝𝐫𝐨𝐢𝐭𝐞 𝐝’é𝐪𝐮𝐚𝐭𝐢𝐨𝐧 : 𝒚 = 𝒙 + 𝟏 𝐞𝐬𝐭 𝐮𝐧𝐞 𝐚𝐬𝐲𝐦𝐩𝐭𝐨𝐭𝐞 𝐨𝐛𝐥𝐢𝐪𝐮𝐞  

      à  (∁)𝐚𝐮 𝐯𝐨𝐢𝐬𝐢𝐧𝐚𝐠𝐞 𝐝𝐞 + ∞.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Construire(∁). 

4) Construire dans le même repère la courbe (∁′) de la fonction :  −𝒇 

 (∁′) =  𝑺(𝑶𝒊)(∁) 

 

  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5) Soit (𝚪) =  (∁) ∪  (∁′) 

         a)  Soit 𝑴(𝒙, 𝒚) un point du plan ; 

             Montrer que :  𝑴(𝒙, 𝒚) ∈  (𝚪) si et seulement si 𝒚𝟐 =  𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 

𝑴(𝒙, 𝒚) ∈  (𝚪) ⟺ 𝑴 ∈  (∁) 𝒐𝒖 𝑴 ∈  (∁′) 

                            ⟺ 𝒚 =  √𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 𝒐𝒖 𝒚 =  − √𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 

                            ⟺   |𝒚| = √𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑  

                             ⟺  𝒚𝟐 =  𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 

 

        b) Soit 𝑺(−𝟏, 𝟎) et 𝑹′ le repère orthonormé (𝑺, 𝒊 , 𝒋) 

             Montrer que l’équation de (𝚪) dans  𝑹′  est : 
𝒙𝟐

𝟒
−

𝒚𝟐

𝟒
= 𝟏   . 

 Soit 𝐌 𝐮𝐧 𝐩𝐨𝐢𝐧𝐭 𝐝𝐮 𝐩𝐥𝐚𝐧  ;   

  𝑴(𝒙, 𝒚) 𝐝𝐚𝐧𝐬 𝐥𝐞 𝐫𝐞𝐩è𝐫𝐞(𝑶, 𝒊 , 𝒋)  𝒆𝒕   𝑴(𝑿 , 𝒀 )𝐝𝐚𝐧𝐬 𝐥𝐞 𝐫𝐞𝐩è𝐫𝐞(𝑺, 𝒊 , 𝒋)  

On a : d’une part : 𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝒙𝒊 +  𝒚 𝒋   

     D’autre part : 𝑶𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑶𝑺⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ + 𝑺𝑴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ 

                                       =  −𝒊 +  𝑿𝒊 +  𝒀𝒋   

                                      =  (−𝟏 + 𝑿)𝒊 + 𝒀𝒋         

⟺  {
𝒙 =  −𝟏 + 𝑿

𝒚 = 𝒀 
 ⟺  {

𝑿 = 𝒙 + 𝟏
𝒀 = 𝒚

  

Or : 𝒚𝟐 =  𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟑 ⟺ 𝒚𝟐 =  (𝒙 + 𝟏)𝟐 − 𝟒 ⟺  𝒀𝟐 =  𝑿𝟐 − 𝟒 ⟺  
𝑿𝟐

𝟒
−

𝒀𝟐

𝟒
= 𝟏  

Conclusion : l’équation de (𝚪) dans  𝑹′  est : 
𝒙𝟐

𝟒
−

𝒚𝟐

𝟒
= 𝟏    

6) Soit les deux vecteurs : 𝒖⃗⃗⃗ =  𝒊 + 𝒋 et 𝒗⃗⃗⃗ =  −𝒊 + 𝒋 et soit 𝑹′′ = (𝑺, 𝒖⃗⃗⃗ , 𝒗⃗⃗⃗)  

        a) Montrer que 𝑹′′ est un repère du plan . 

𝐝𝐞𝐭(𝒖⃗⃗⃗ , 𝒗⃗⃗⃗) =  |
𝟏 −𝟏
𝟏 𝟏

| = 𝟐 ≠ 𝟎 donc : 𝒖⃗⃗⃗ 𝒆𝒕 𝒗⃗⃗⃗ 𝐧𝐞 𝐬𝐨𝐧𝐭 𝐩𝐚𝐬 𝐜𝐨𝐥𝐢𝐧é𝐚𝐢𝐫𝐞𝐬  

 𝐝𝐨𝐧𝐜 : 𝑹′′ = (𝑺, 𝒖⃗⃗⃗ , 𝒗⃗⃗⃗) 𝐞𝐬𝐭 𝐮𝐧 𝐫𝐞𝐩è𝐫𝐞 𝐜𝐚𝐫𝐭é𝐬𝐢𝐞𝐧 𝐝𝐮 𝐩𝐥𝐚𝐧  

         



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Montrer que si un pont 𝑴 a pour coordonnées (𝑿, 𝒀) selon le repère 𝑹′ et  

          (𝑿′, 𝒀′) dans le repère 𝑹′′ alors : 𝑿 = 𝑿′ − 𝒀′  𝒆𝒕  𝒀 = 𝑿′ + 𝒀′. 

𝑴(𝑿′, 𝒀′) 𝐝𝐚𝐧𝐬 𝐥𝐞 𝐫𝐞𝐩è𝐫𝐞 𝑹′′ ⟺  𝑺𝑴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ = 𝑿′𝒖⃗⃗⃗ +  𝒀′𝒗⃗⃗⃗ 

                                                          ⟺   𝑺𝑴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ = 𝑿′(𝒊 +  𝒋) +  𝒀′(−𝒊 + 𝒋) 

                                                          ⟺   𝑺𝑴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ = (𝑿′ − 𝒀′)𝒊 + (𝑿′ + 𝒀′)𝒋 

                                                          ⟺   {
𝑿 =  𝑿′ − 𝒀′
𝒀 = 𝑿′ + 𝒀′ 

 

c) En déduire qu’une équation de (𝚪) dans le repère 𝑹′′ est 𝒀′ =  −
𝟏

𝑿′ 

𝑴(𝑿, 𝒀) ∈  (𝚪)  ⟺
𝑿𝟐

𝟒
−

𝒀𝟐

𝟒
= 𝟏  

                             ⟺
(𝑿′ − 𝒀′)𝟐

𝟒
−

(𝑿′ + 𝒀′)𝟐

𝟒
= 𝟏  

                             ⟺
−𝟒𝑿′𝒀′

𝟒
= 𝟏  

                             ⟺ 𝒀′ =  −
𝟏

𝑿′
  

Conclusion : une équation de (𝚪) dans le repère 𝑹′′ est 𝒀′ =  −
𝟏

𝑿′ 

d) Déduire la nature de (𝚪). 

une équation de (𝚪) est de la forme 𝒀′ =  −
𝟏

𝑿′ dans le repère 𝑹′′ donc (𝚪) est  

 une hyperbole  

 

 

 

  

 

 

 

   

     

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


